

宁大附院脊柱外科:

用专业守护 患者脊柱健康



宁大附院脊柱外一科团队合影。

如果把人体比作房子,脊柱就是顶梁柱。顶梁柱屹立不倒,房子才能稳固;脊柱坚强支撑,人体才能活动自如。

宁波大学医学院附属医院骨外科学是宁波市医学重点学科, 脊柱外科是宁波市医学特色专科、宁波市首批市级医院临床特色 重点专科,设有脊柱外一科、脊柱外二科两个病区,近100张床 位。在脊柱外科采访时,记者听到了很多感人故事:不能承受传 统手术的脊柱畸形老人迎来了"新生";腰腿剧烈疼痛的阿姨庆幸 花很小的代价解除病痛且避免了贸然手术的风险……脊柱外一科 主任蒋国强表示,团队的初心正是用专业守护患者的脊柱健康。

●"我又站直了,走路不疼了!" 上身倾斜30多度的王阿姨迎来了"新生"

"医生,我现在又能站直了,走路也不疼了,身高也恢复了。"来复诊时,71岁的王阿姨拉着蒋国强医生的手激动不已。她形容,这次手术相当于在绝望之际迎来"新生"。

王阿姨很爱美,身高 163 厘米 的她年轻时身姿挺拔。随着年纪 的增长,却慢慢长"歪"了。一年多 前,当她第一次来到蒋国强的诊室 时,脊柱右侧凸角度达到了 30 多 度,躯干重心向右偏移5厘米以上, 同时存在腰椎滑脱和神经卡压等 问题。

疾病让王阿姨饱受痛苦。走路300米左右,就不得不停下来休息,经常在睡梦中被疼醒,心理上自卑且难堪。

她曾多地求医,希望恢复侧弯的脊柱,这个愿望却频频落空。这 类脊柱畸形传统上要开大刀,刀口



蒋国强(左一)团队在开展手术。

长达30厘米-40厘米,出血量在800毫升-1000毫升,手术时长5小时-6小时。王阿姨年龄较大,心肺功能较差,实难承受。

初次来蒋国强的名医门诊,王阿姨听到了一个让她欢欣鼓舞的消息——有机会做手术。经过详细论证和术前准备,蒋国强团队分两次为王阿姨进行了微创手术。

第一次手术中,微创取出王阿姨已经变形的椎间盘,松解前纵韧带,植入较大椎间盘融合器。术后,王阿姨的脊柱侧后凸得到了明显改善。

第二次手术中,在腰椎两侧共 开了8个直径1厘米左右的小孔, 植入微创经皮钉子固定。术后第 二天即可下地,拍片复查发现脊柱 基本和正常人一样……

两次手术,累计时长不超过3小时,切口从传统的巨大切口缩小为9个小孔,出血量不足100毫升。

王阿姨现在成了病区脊柱健康的义务推广员。这次来复诊,她告诉医生们,现在她又成了小区广场舞的主力队员之一。

记者了解到,蒋国强团队是宁 波最早进行脊柱序列重建手术的 团队之一,已经积累了较为丰富的 手术经验。

"脊柱外科的手术在不断创新、精进,我们团队也始终紧跟前沿,不断创新突破。希望能用我们的专业能力,帮助更多患者解除病痛。让更多过去没有治疗机会的患者,能有机会接受更新更好的治疗,提高生活质量。"蒋国强说,这就是团队多年来不断前行的动力。

○"铁板钉钉"的手术竟然不用做了慎之又慎地对待每一位患者

56岁的刘大姐刚人住脊柱外科时,以为自己"铁板钉钉"要做手术了。住院前,她已经去了3家医院,接受了CT、磁共振等检查。她被确诊为腰椎间盘突出,多位医生都建议手术。刘大姐经朋友推荐来到宁大附院脊柱外科。

"医生,我太痛了,最近10天越来越痛,路也走不了,人也躺不平,睡觉只能把腿蜷起来,没睡多久就疼醒了。"刘大姐希望立即手术。

令她意外的是,医生似乎不着急手术排期,两天内几个医生反复到病房给她做体格检查。医生捕捉到她被迫屈髋的细节,这并不符合腰椎间盘突出症的体征。经过仔细读片研判,蒋国强对刘大姐说:"你腰椎间盘突出的严重程度不足以让你这么疼,也不会有这么明显的髋关节屈曲挛缩表现。一定要查准病因,再考虑治疗方案。"

第二天查房时,医生注意到刘 大姐的右臂比左臂粗,经再三追 问,刘大姐回想起3年前接受右乳 腺癌切除手术,术后淋巴回流不 畅,曾发生过右上肢淋巴管炎。

腰腿痛的主因是否存在其他可能?会不会是炎症?从验血报告单看,白细胞和C反应蛋白很高,但外院的磁共振报告却并未见到脊柱的感染灶,炎症究竟来源于哪

里? 医生们反复比照分析。

为慎重起见,医生让刘大姐再做了一次磁共振增强检查。这次,病灶无处遁形——左侧腰大肌有一处巨大脓肿,大小为15厘米×4厘米×6厘米,脓肿把腰大肌"撑"至原来的3倍大。脓液下流,便会引起髋部剧痛。据推测,脓肿可能由右上肢的淋巴管炎感染扩散所致。

控制炎症感染、抽取脓液、腔内灌注药物……一个多月后,刘大姐彻底告别了疼痛。她无比庆幸遇到了经验丰富又审慎负责的团队。

"这次诊治,治疗本身并不难, 难的是鉴别病因。"像刘大姐这样 的情况,影像报告和患者主诉似乎 都可以确诊为腰椎间盘突出。贸 然做腰椎间盘手术,非但不能解除 病痛,反而可能造成感染播散,后 果不堪设想。

蒋国强介绍,脊柱类疾病错综复杂。他要求团队成员发挥附属医院多学科优势,一定要慎之又慎地对待每一位患者,审慎全面地面对每一个病症。落实到具体的诊治过程中,决不能只依赖于影像资料,一定要不厌其烦地反复查体,细致询问病史等。这样,才能让患者能以最小代价恢复脊柱健康。

3 ●以中老年退行性脊柱疾病诊治为特色 近两年在脊柱畸形上有较大突破

宁大附院骨外科学是宁波市 医学重点学科,作为其重要组成部 分,脊柱外科是宁波市医学特色专 科、宁波市首批市级医院临床特色 重点专科。

蒋国强,宁大附院骨科中心脊柱外一科主任,二级主任医师、教授、博士研究生导师,身兼宁波大学骨科研究所所长、宁波市中西医结合骨伤科主委、宁波市老年医学学会骨病与伤害防治分会主委等职。脊柱外一科共有医生10人,其

中主任医师5名,副主任医师2名, 硕士9人,博导1人,硕导2人。科 室以中老年退行性脊柱疾病诊治 为特色,在各类颈椎病、腰椎间盘 突出、椎管狭窄、脊柱肿瘤、脊柱 退变性和发育性畸形、肿瘤、感染 等诊治方面不断拓展。近两年 来,在老年脊柱退行性病变微创 治疗和青少年脊柱畸形上有较大 突破,仅脊柱外一科一个病区,每 年完成复杂脊柱疾病微创手术 400余例。

记者 王颖 通讯员 庞赟 蔡凯文